

城市锐评

发扬塞罕坝精神,续写美丽中国新篇章

■张全林

日前,习近平总书记来到河北省塞罕坝机械林场考察调研,实地察看林木长势,了解弘扬塞罕坝精神、推动高质量发展等情况。他强调,塞罕坝精神是中国共产党精神谱系的组成部分。全党全国人民要发扬这种精神,把绿色经济和生态文明发展好。

塞罕坝人是绿色发展的忠实践行者。几十年来,塞罕坝机械林场的建设者们听从党的召唤,在“黄沙遮天日、飞鸟无栖树”的荒漠沙地上艰苦奋斗、甘于奉献,创造了荒原变林海的人间奇迹,用实际行动诠释了绿水青山就是金山银山的理念,铸就了牢记使命、艰苦创业、绿色发展的塞罕坝精神。

这是一个绿水青山就是金山银山的鲜活样本。如今的塞罕坝被誉为河的源头、云的故乡、花的世界、林的海洋,是一片富庶的人间仙境。但在几十年前,这里荒寒遐僻、黄沙漫漫。1962年,全国19个省(市)的127名大、中专

毕业生和242名工人来到这片陌生的荒漠,克服超乎想象的困难,摸索出培育“大胡子、矮胖子”优质壮苗的技术要领,种活了树,造成了林。数十年奋斗,老中青三代造出了超百万亩的世界最大人工林,创造了荒漠变林海的绿色奇迹。良好的生态环境,带活了周边乡村旅游、农家乐、土特产品加工等产业,年社会总收入达6亿多元,成为名副其实的绿色富饶之乡。

绿色发展才能创造永久性财富。塞罕坝人矢志不渝地拼搏,源于对绿色理念的彻悟和坚守。他们以功成不必在我的情怀,展现出难能可贵的奋斗韧性。塞罕坝几代人接续奋斗,将荒山秃岭修复成“华北绿肺”,用实践证明了生态优先、绿色引领的科学性。从把“美丽中国”作为生态文明建设的宏伟目标,到树立“绿水青山就是金山银山”的绿色发展理念,走的是一条尊重自然的生态文明之路,反映了发展观的深刻变革,创造美好生活的长远眼光。

坚持以人为本、绿色发展是塞罕坝

精神的核心。今年以来,习近平总书记八次赴地方考察,生态都是关注点。“十四五”开局之年,习近平总书记频繁调研生态环境保护工作,凸显新时代新阶段推进“生态优先、绿色发展”的重要性和紧迫性,表明“协同推进经济高质量发展和生态环境高水平保护”是“十四五”的发力点。推进高质量发展,必然要求高水平的生态环境保护。把生态环境保护作为高质量发展的基本前提和刚性约束,坚持山水林田湖草沙冰一体化保护和系统治理,本质上是谋求人与自然和谐共生,是一项最大的系统性民生工程。

树木植于土,理念植于心。此次习近平总书记考察塞罕坝,既是对塞罕坝人数十年如一日艰苦奋斗的肯定和鼓舞,更是对不断推进生态文明建设决心的再次宣示。让绿色浸染中华大地,持之以恒推进生态文明建设,一代接着一代干,努力形成人与自然和谐发展新格局,建设天更蓝、山更绿、水更清的美丽中国,造福后代子孙,是当代人义不容辞的责任。

红色教育
培训乱象当止

■钱立功

需求井喷之下,红色教育培训变得火热。据天眼查显示,我国目前共有4000多家红色教育相关企业。而受制于激烈的市场竞争和不健全的管理制度,行业无序化发展倾向明显。有媒体指出,某些红色教育培训机构争抢客源,培训模式粗放,甚至变相引导旅游购物,有违红色教育初衷。

以习近平同志为核心的党中央高度重视依托红色资源开展党史教育,进一步坚定党员干部理想信念,增强党性,强调要把红色资源利用好、把红色传统发扬好、把红色基因传承好。近年来,越来越多的红色资源被开发出来,红色教育培训如火如荼,推动红色资源发挥以史育人、以文化人的作用。

然而,当下有些培训机构带歪红色教育,出现了各种乱象。有的培训机构野蛮生长,鱼龙混杂;有些培训机构会变相带学员去旅游景点,组织旅游购物;有的学员身穿红军服披衣露怀、浓妆艳抹、抽烟逗乐,很不严肃;不少培训公司在培训过程中还存在娱乐化、庸俗化倾向,落入浮躁甚至戏说的窠臼,产生负面影响。

本来是接受红色教育,结果成了旅游购物、休闲放松,表面上看热热闹闹、有模有样,但实际上已经背离了红色教育的初衷。这种变了味的教育培训,不但得不到应有的效果,反而会影响学风、助长形式主义,必须予以纠正。

中国革命历史是最好的营养剂,红色文化记录着党的辉煌历史,蕴含着党的初心和使命,体现了中国共产党人的精神内核。在长期革命斗争中,先烈的奋斗牺牲淬炼而成的红色基因是中国共产党人特有的革命精神和服务品格,是中国共产党人砥砺前行、始终坚守的信仰和情怀。抓好红色教育功在当代、利在千秋。

红色教育培训是一件极其严肃的事,应当维护其特有的严肃性、庄重性。当前,迫切需要制定完善红色教育培训的相关规定,对培训机构的培训基地、教育培训方式、师资力量等明确具体要求,对教学内容、标识进行统一管理,切实规范红色教育培训运行。同时,加强培训机构的管理,严把入口关,完善准入机制,确保培训机关办学条件、教育管理等各方面符合教育培训的要求,对不符合办学条件的培训机构责令整改或进行清理。此外,加强对培训机构的日常监管,对于教育方式、教学内容设置不合理、管理不规范的培训机构要予以纠正、处理,切实防止借红色教育培训之名行游山玩水、休闲购物之实,出现商业化、娱乐化、庸俗化的倾向。

纠治红色教育培训乱象最好的药方就是完善规章制度。制度健全了,管理正规了,乱象才能得以消除。

奇效背后

糖果“降糖”、打针“瘦脸”、“古禅茶”治痛风……市场监管总局近期曝光一批民生领域“铁拳”行动典型案例,在不法商家宣称治病、美容的神奇疗效背后,隐藏着非法添加处方药、毒性药品等违法行为。市场监管部门将持续加大对有毒有害食品、“神药”的打击力度,同时消费者要了解食品药品非法添加的危害及辨识方式,提高防范意识。

新华社发 王鹏作



微言微语

教师轮岗能消除家长择校焦虑吗

背景:

8月25日,北京市发布新一轮教师轮岗制度,提出将大比例推进校长教师轮岗,引发舆论广泛关注。今年以来,上海、深圳等地均已发布新一轮教师交流制度。业内人士认为,优质教育资源均衡发展正在进入新阶段。“教师轮岗制”能治理各地存在的学区房、学位房热,缓解家长的择校焦虑,也可减轻学生的负担。

吴学安:推动教师交流轮岗,其根本目的是为了促进城乡教育统筹发展、均衡发展、协调发展。教师交流轮岗可以促进学校之间的合作联系、均

衡发展,避免家长想方设法择校,打破教师“一调终身制”,形成动态管理,让教师永远保持活力。这意味着强校、优质校的师资有可能流动至教育资源相对欠缺的学校,让老百姓“身边的好学校”更多涌现。

北京青年报:教师交流轮岗制在国内外已有比较成熟的实践。此举能够促进教育资源均等化、公共服务公平化,受到舆论普遍好评。作为交流轮岗的校长和教师,要自觉在流入学校“沉”下去,不要有“过客”心态,而是要积极融入流入校,要在教育一线发挥带头示范作用。也就是说,交流轮岗人员应当给流入校带来丰富的经

验、先进的教育理念、优秀的校园文化,其积极影响不仅在交流轮岗期间,更应该有长期效应。

中工网:校长和教师交流轮岗,看似只是一小步,实则是教改的一大步。义务教育阶段的择校热,以及衍生出来的学区房、跨区通勤上学等问题,很大程度上是因为在部分地区,家长认为义务教育阶段不同学校之间存在硬件条件、教学水平等方面的较大差距,一城之内不同学校有高低之分,形同“丘陵”。随着轮岗的进行,好的教育管理和教学经验不断发扬光大,疏漏短板之处不断补上,最终可实现“丘陵”变“高地”。